

纳溪区：菊花盛开“钱”景来

乡城县优化人居环境助力乡村振兴

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年10月25日
星期五
己亥年九月廿七
总第3052期

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

关于创业

不可为却偏要为之

从高楼林立的大都市到青松起伏的小山村。2015年，贾代军从上海回到故乡广元市朝天区，正式开启了创业生涯。

“在上海工作经历比较丰富，上至世界500强企业，下至民营企业我都做过。”贾代军介绍，一方面，随着职位的上升，自己渐渐陷入了瓶颈，想要再闯一闯，突破自己；另一方面，父母年龄越来越大，想要回家照顾父母，靠自己的能力带动贫困乡亲一起发展，这是最简单的初衷。

有了想法就去实施，雷厉风行的贾代军没有跟家人商量就辞职回了家。

朝天区属于山区，平地很少。做木耳培育需要配套场地来晾晒、分拣，贾代军把老家房子边一个长77米、宽20米、坡度达50度的山地强制推平做基地。前前后后挖了一个多月，却由于挖掘时没有经验，刚刚推平就发生了塌方。“我妈看到直接哭了，我面无表情地连续抽了5支烟，安慰道：‘现在塌方总比把厂房修起来塌方要好吧。’嘴上这么说，心里是真的痛。”第二天，贾代军又调来两辆铲车，花了两天把塌下来的土石全部推掉。

祸不单行。基地才推平就下起了雨，甚至连排水沟都来不及做。夏天的雨，像是带着疯狂和淫泄，轰隆隆地打在房前屋后，在家里急得团团转的贾代军坐不住了。他跑到修厂房的地基上，急切地用手刨泥巴疏通水流。就在这时，被雨水浸泡松软的泥土突然垮下来。“好在我反应快，爬出来了。”贾代军边说边划着当时的情景。贾代军的父亲看着全身是泥的儿子，吓得一句话也说不出来。

厂房修好了，还需要挖蓄水池。贾代军规划了一个900立方米的水池，结果挖了不到两米，才发现下面全是硬石头，很多人都劝他换一个地方挖。“可当时我就有那么一股倔劲，觉得什么都在跟我作对，有石头阻挡就偏要挖下去。”在这样的倔强下，贾代军又租来破碎机。两台机器每天在基地蹬蹬地工作，整个水池打完，破碎机的钢头都用掉了四根。

“后来算了下，修厂房和水池就花了60万，过程也很心酸，为此还差点丢了命。现在回过头想，可能我不会像当时那么冲动了。但创业初期的这股执着劲，也是支撑我走到今天最大的动力。”这段往事，也由此成为贾代军最为宝贵的经验。

本版责编：廖梅 美编：乌梅

乡土人才创新创业

XIANG TU REN CAI CHUANG XIN CHUANG YE

“2015年4月20日，返乡创业这一天的日期我至今仍记得很清楚。”近日，在广元市朝天区七盘关工业孵化园，记者见到了四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛银奖获得者、四川食味轩食品有限公司总经理贾代军。

眼前的贾代军，是一个80后小伙。很难想象，在大多数人向往城市生活的年龄，贾代军却下定决心创业返乡，耗尽所有追求一个新的开始。当记者问及创业几年来的收获时，他抬头回忆良久，回答道：“收获了一身故事。”

从过去到现在，期间几多心酸；从现在到未来，继续追求梦想……这个创造故事的人，将自己的故事慢慢展开。

做一个有故事的人

——记四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛获奖者贾代军



贾代军展示公司的灵芝产品

关于转型 学会选择是一种成长

“当初有冲动，觉得自己有能力可以控制，也能够陪着父母。但回来之后，才明白跟在企业上班是不一样的。”贾代军坦言，基地发展起来后，面对的困难和落差也远超预料。

贾代军介绍，第一批仿野生种植的木耳种下去后，得益于良好的天气，4万多段椴木木耳全部丰产。同时，依托在上海的人际，木耳销售也打破了纪录，平均每公斤卖到210元，这在当时算是天价了。

但是第二茬木耳却没有这么好的收成。2017年丰收时连续下了将近三个月的雨。木耳长大了，因为长期被水泡就流到地上；又长大了，又流到地上……两三个月的时间，木耳因无法及时采摘、分拣和晾晒，流在地里的钱约四五十万元。眼睁睁地看着好好的木耳坏掉，贾代军却毫无办法，只能听天由命。

这件事给贾代军带来了深入的思考。他开始意识到，贫困地区

缺乏的不是做基础种植的人，而是缺乏通过加工提升产品附加值的生产水平，缺乏实现长期保存的抗风险技术。自己返乡要做的不是去冒风险搞种植，而是要让更多群众加入到生产团队中，为他们安心地开展一线种植做好“后勤保障”，也让自己从中获利增收，实现“双赢”。

2017年的惨痛经历后，贾代军摇身一变，联合两个合伙人走上了产品加工的道路，主营产品

就是木耳和香菇。

2017年8月初，贾代军与朝天区政府签订了招商引资协议，并用52天的时间完成进场装修；当年11月5日，所有的产线开始试生产；同

年12月15日，第一条产线正式出口……调整后，工厂当年的出口创汇就达到600余万元；2018年又上升至1500万元；截止到今年6月30日，出口创汇额度将近4000万元。

关于困难

无路可走时往往绝处逢生

创业，最大的问题就是资金保障。

“我有个原则，可以欠供应商的钱，因为他们不止我一个客户。但是再苦再难，每年底都要把农民工的钱结清。”贾代军表示，但有时也会遇到让人绝望的处境。

2017年转型时期，工厂新增投资，贾代军需要出资300余万元。为了凑够发展资金，他甚至在网贷平台都贷过了。那年底，需要支付民工资20余万元，贾代军便同妻子以处理公司事务的名义悄悄到上海筹钱。“当时借住在朋友家里，每天去所有能够贷款的平台跑，一直跑到腊月二十八，却一毛钱都没筹到。”

腊月二十九，双手空空的夫妻俩回到了朝天区。回去后，贾代军没有着急回家，而是到朝天区农村信用合作社，想要尽最后一份努力。与信用社工作人员协商沟通良久，对方却回复：

“时间太晚了，明天就要过年了，今天确实办不下来。”

那一刻，心里绝望的贾代军看到

了妻子无助的神情。他笑着对妻子说：“没关系，天塌下来了，饭还是要吃！”夫妻俩就在一家面馆点了碗面。刚坐下，上海的朋友给贾代军打来了电话。

“他在电话里直接说道，‘我们兄弟在一起十几年了，你有没有难处我还看不出来吗？你资金有困难吧，缺多少？’我说：‘员工工资年底发不出来了，在上海花了两周时间一毛钱没有筹到，我准备让工人缓几个月。’回忆到这里，贾代军还清晰地记得当时自己哽咽的语言。朋友只说了一句话：“民工工资不能欠。”挂完电话不到一分钟，贾代军就收到了到账信息。随即，两人把20万元取了出来，背着沉甸甸的钱回到了家。当天下午召集所有工人，结清了全部工资。

“从我的人生经历来看，当你真的无路可走时，往往在最后关头会有人出来拉你一把、帮你一下，就像绝地逢生一样，这也是我的幸运。”贾代军总结道。

关于未来

要让农业插上科技的翅膀

放眼看去，七盘关工业孵化园一排排厂房整齐排列。属于四川食味轩食品有限公司的厂区里，每个人都穿着生产制服各司其职，一条条生产线忙碌地运作，加工、生产、包装、打包，整齐划一。贾代军也是其中的忙碌者之一，他操控着工厂的大局，保障机械日复一日的运作，轰隆隆的机械声是他最大的安慰，也鼓励着他不断奋发图强，为家乡的发展出谋划策。

能够以一己之力带动家乡发展，帮助身边的贫困户安居乐业，是贾代军最欣慰的事。“从2015年开始，跟着我一起做事的，平均每人一年能增收5万元左右。同时，近400户贫困户与我们合作，包括在工场上班、指导他们发展产业等，我们还进行保底收购，增加他们的抗风险能力，他们的收入远远超过脱贫指标。”贾代军自豪地算着账，“时间久

了，越来越多的人开始信任我们，这也是我坚持的动力。”

在贾代军的努力下，厂区的发展前景也越来越好。如今，他不仅扩大了规模，新建了灵芝试验基地，还成功获批建立院士专家工作站，将在相关专家的技术指导下让食用菌生产实现工厂化。“传统做法是把菌种买回来，进行培育之后再种植。现在要实现从香菇菌棒原材料的粉碎生产，到菌袋的产生，到高温灭菌，到接种，到出菇管理，到后期的深加工一条龙服务。”

“接下来要继续在提高产量、品质，做好后续保障工作上下功夫。”贾代军表示，农业要持久发展，必须要发挥科技的力量，让农业插上科技的翅膀。他兴奋地介绍着自己构筑的蓝图：要把整个基地和供应链融入智能化、自动化概念，例如通过手机来观察控制基地的温度、湿度。

“我有越不可为越要为之的劲。”回忆起创业生涯，贾代军感叹道，“创业的人很多，愿意坚持或者能够走下来的人还是少。回头看这么多年，每一次失败、每一场挫折，都助推着我成长，让我成为一个有故事的人。”

（本报记者 罗潇郁）



贾代军介绍木耳产品

欢迎订阅2020年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

地址：成都市人民南路四段11号省科协七楼

邮编：610041

订阅热线：(028)65059825

新闻热线：(028)65059830

国内统一刊号：CN51-0046
全国公开发行
邮发代号：61-71
全国各地邮局均可订阅
全年订价：198元

不忘初心 共享
——记四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛获奖者贾代军

忘初心，方得始终。贾代军，四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛银奖获得者，四川食味轩食品有限公司总经理。他从上海回到广元朝天区，自主创业，带动当地群众脱贫致富，实现了自己的人生价值。